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ABONAMENTUL:
Pentru Sibiiu pe an 7 fi., 6 luni 3 fi. 50 cr., 3 luni 1 fi. 75 cr. 
Pentru monarchie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl. 
Pentru streinătate pe an 12 fi., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fi.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la 
Administraţiunea tipografiei arcbidiecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 47. 

C orespon denţele sü n t a se adresa la:
Redacţiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 30. 

Epistole nefrancate se refusă. — Articulii nepublicaţi nu se înapoiază.

INSEKŢIUNILE:
Pentru odată 7 cr., — de doné ori 12 cr., — de trei ori 
15 cr. rândul cu litere garmond — şi timbru de 30 cr. 

pentru fie-care publicare.

Prenumeraţiune nouă
la

„Telegraful Român“
care apare de trei ori pe săptămână, deschidem pe 
anul 1887, cu preţul cel mai moderat, ce se poate 
vedé in fruntea foaiei.

Banii de prenumeraţiune se trimit mai cu înlesnire 
pelăngă asignaţiuni postale (Posta utalvány — Post- 
Anweisung.) Numele prenumerantului, al comunei unde 
se află cu domiciliul, şi eventual al poştei ultime să 
fie scrise bine, ca să se poată ceti.

Se atrage atenţiunea on. domni abonaţi, al căror 
abonament se sfârşeşte cu ultima Decembre 1886, a-’şi 
înnoi din vreme abonamentul, pentru ca sé nu fie 
esp editura silită a sista, sau a întâr<ţia cu espedarea 
foaiei*).

E ditura „T elegrafú lu i R om ân“ în Sibiiu.
*) O înlesnire foarte mare în espediţiune se face prin lipirea unei 

fâşii de adresă dela abonamentul ultim.

Sibiiu, 7 Ianuariu.
Privirea Europei este îndreptată spre Berlin 

asupra bărbatului de fer, care trei (}ile dearéndul a 
susţinut o luptă înfocată cu parlamentul pentru du
rata terminului în privinţa presenţii forţelor armate. 
Şepte sau trei ani va dura actuala stare de lucruri 
cu privire la numărul miliţiei germane. Capacităţi 
militare ca mareşalul Moltke, bărbaţi politici nea- 
Bămănaţi, după cum e Bismarck au pledat pentru 
termin de 7 ani, parlamentul a fost pentru trei ani. 
îndată după publicarea acestui verdict s’a ridicat 
principele Bismarck, şi a cetit autograful împărătesc, 
prin care să disoalvă parlamentul.

Importante sunt desbaterile din Reichstagul ger
man pentru enunciaţiunile făcute cu privire la starea 
europeană în genere. în aceasta privinţă prin
cipele Bismarck a vorbit limpede, respicat, fără 
nici o cruţare, şi dacă în general lumea nu va fi 
mulţămită cu metoda burşicoasă a lui Bismarck de 
a tracta parlamentarismul, într’una va trebui să-’i fie 
recunoscetoaria, şi aceasta este declaraţi unea lui în 
în politica esternă, care e limpede ca lumina soarelui.

Bismarck voesce pacea mai pae sus de toate. 
De aceea Germania trăesce în cea mai strânsă legă
tură cu Rusia. Asemenea bune legături întreţine ea 
şi cu Austro-Ungaria. Tendenţa Germaniei este în
dreptată spre susţinerea pâcei. N’are Germania nici 
un interes în orient, nici un interes in Bulgaria, şi 
dacă Bismarck în politica sa pentru Bulgaria ar fi pro-

FOITA.
Seara în ajunul nunţii.

„în adevăr noi vom trăi fericiţi unul cu altul,“ 
vorbi domnişoară Louisa mătuşii sale, seara in ajunul 
nunţii şi obrajii ei se roşiră, şi ochii ei străluciau de 
plăceri lautrice. îşi poate cineva uşor închipui, 
când o mireasă <jice n o i, la cine dintre muritori cugetă.

„Nu me îndoesc de loc, scumpă Louisa“ răs
punde mătuşa: „băgaţi numai de seamă, ca se r ă 
m â n e ţ i  fericiţi unul cu altul.“

„A, cine s’ar putea îndoi, că nu vom rămâne! 
Eu me cunosc. Şi dacă n’aş fi bună, iubirea mea 
cătră densul me va face mai bună. Şi cât timp noi 
ne vom iubi, nu se poate să nu fim fericiţi. Iubi
rea noastră va fi continuă “

„Oh“, suspina mătuşa, „vorbesci ca o fată de 
nouăsprezece ani în ajunul nunţii, în estasul do
rinţelor împlinite, în estasul frumoaselor speranţe şi 
presimţiri. Scumpă copilă, crede-me: şi inima îmbâ- 
trânesce. Vin (jile, când farmecul sentimentelor se şterge. 
Şi dacă ilusiunile trec, abia atunci se scie, dacă în 
adevăr ne mai iubim. Dacă farmecul răpitor se stinge

vocat un răsboiu cu Rusia, atunci el ar fi trebuit 
pus pe banca acusaţilor. Acesta e punctul de ple
care al Germaniei în cestiunea orientală. Domnească 
în Bulgărea cine va domni, esercieze protectorat 
sau doară chiar permanentă influenţă ori cine va 
voi în Bulgaria, Germania pentru aceasta nu se va 
încăera cu Rusia.

Diametral opus cu acest program al principe
lui Bismarck în cestiunea orientală este după cum 
seim cel al contelui Kálnoky. Monarchia noastră are 
vitale interese în orient. Nu este indiferent deci 
pentru Austro-Ungaria cine va domni în Bulgaria, 
şi ea nu va suferi ca vre o putere străină să eser
cieze acolo influenţă permanentă, sau protectorat ne- 
basat pe contracte internaţionale, o eventuală ocu
pare cu armată a Bulgariei o va considera de ca
sus belli.

Declaraţiunile contelui Kálnoky au fost cunos
cute principelui Bismarck, de aceea îndată după ce 
a dat Rusiei mână liberă în cestiunea orientală, a 
mărturisit, că între Austro-Ungaria şi Rusia reiaţi- 
ţiunile Bunt foarte încordate. Germania îşi dă toată 
silinţa să susţină pacea, şi să împedece o eventuală 
încăerare între aceste două mari puteri vecine. Şi dacă 
îi va succede, atunci ei puţin îi va păsa, dacă în 
Rusia o vor considera de austro-filă, şi în Ungaria 
de ruso-filă.

Din politica cu doue feţe a lui Bismarck ade
vărata morală este, că el umblă după interesele Ger
maniei, pentru cari sacrifică interesele aliaţilor sei.

Cu privire la alianţa cu statul nostru încă 
aflăm enunciaţiuni importante. Raportul acestei ali
anţe e de natură, încât un stat nu e obligat a apăra 
interesele celuilalt. Concret vorbind, Germania nu
mai atunci va întreveni în interesul statului nostru, 
când acesta va fi ameninţat în temeliile sale. Puţină 
mângăere, vor fi dicând (jiarele din Budapesta, dar 
totuşi mângăere.

Am ţinut de cuviinţă, se relevăm aceste 
puncte din memorabila cuvântare a lui Bismarck 
pentru caracterisarea situaţiunei. Lumea va fi recu
noscătoare principelui de Bismarck pentru atâta sin
ceritate în espunerea politicei sale, căci acuma se 
scie, din ce parte suflă vântul, nu ’i va fi recunos
cătoare însă monarchia noastră pentru direcţiunea 
politicei germane în cestiunea orientală.

Am avut slăbiciunea să accentuăm nu odată, 
că politica noastră îşi are de basă alianţa cu Ger
mania Va trebui acuma să declarăm, că politica 
noastră va trebui să se baseze numai pe puterile 
noastre. Şi atunci avem lipsă de pace internă.

prin dedare, dacă vioiciunea din tinereţe se pălesce, 
dacă în vieaţa casnică umbra învălue tot mai tare 
şi mai tare lumina: atunci, Louiso, şi mai înnainte 
nici de cum, abia poate şlice femeea despre bărbat, 
că-i demn d’a fi iubit, abia atunci poate Şice băr
batul despre femee, că înfloresce în o plăcere veci- 
nică. în ajunul nunţii însă în adevăr ’mi sună astfel 
de apreţieri ridicol“.

„Te înţeleg, mătuşică, Dta vrei să ’mi spui: 
numai virtuţile noastre reciproce ne vor face plă
cuţi unul altuia şi în timpurile mai de apoi. Dar 
acela, de care eu m’am legat — căci despre mine 
nu pot 4ice, de cât a prea-mări o nobilă voinţă — 
nu e el cel mai demn, mai nobil dintre toţi tinerii 
întregei cetăţi? Nu înfloresce în persoana lui nu
mai nobleţea, călăusa norocului vieţii!“

„Copilă“, adause mătuşa, „îţi dau drept. Virtu
ţile înfloresc la tine ca şi la e l: sum datoare să 
’ţi-o spun asta, făr’ a-te linguşi. Dar, inimă scumpă, 
ele numai î n f l o r e s c  încă, şi nu s’au perfecţionat 
în arşiţa soarelui şi în povoaie. Nici o floare nu 
ne înşală mai tare în speranţă, de cât acestea. Ni
menea nu scie, în ce pământ se sădesc. Cine cu- 
noasce tainele inimei?“

„O, mătuşică, în adevăr me înfricoşezi“.

Revista politică.
Din capitala monarchiei s’au întors bărbaţii re

gimului nostru cu isprăvile în băţ, ca să fie scăr
mănaţi de representanţii dietali Mai trebuia să amintim 
că în conferinţele miniştrilor din capitală s’au luat în 
mare băgare de seamă măsurile trebuincioase mili
ţiei în caşul unei mobilisări; pentru aceste măsuri 
ministrul de finanţe va trebui se pună la disposiţia 
ministrului de răsboiu 15 milioane de fl. mai mult 
decât după cum e budgetul pe anul 1887; şi ace
stea milioane, e întrebarea, dacă vor fi de ajuns.

De tot furtunoasă e dieta Uugariei, bărbaţii nu 
se cruţă aproape de loc şi cu deosebire la ordinea 
(jilei a fost început desbaterea budgetului pentru
1887. Desbaterea e vehementă, ea ne lămuresce în 
destul trista soarte, în care se află Ungaria în pri
vinţa financiară. Săculeţul deficitelor se umple tot 
mai tare şi mai tare.

Finanţele Ungariei represintă un tablou aşa de 
trist încât deputatul Helfy a declarat, că sau va 
urma un bancrot sau dările vor trebui să se urce. 
De altcum densul se şi miră, că în Ungaria regimul 
parlamentar nu-i ca în alte state, în cari cel puţin după 
o ocârmuire de 12 ani se încunjură catastrofa finan
ciară prin aceea, că şi dau dimisiunea şi nu mai îmbată 
lumea cu apă rece. Densul află finanţele Ungariei 
aşa de neregulate Încât nu află demn, ca budgetul 
statului să se primească ca desbatere specială. Ho- 
r á n s z k y  nu-’şi mai aduce aminte de un guvern, 
care să- şi fi perdut aşa de tare încrederea po
porului.

Cu vreme naţiunea va numi epoca aceasta sis
temul minciunilor. După orator socotelile sunt pline 
de sminteli, dénsul e foarte neclar, cu atâta e în 
clar însă, că în decurs de 10 ani din urmă defici
tul se învărtesce în jurul frumuşelei sume de 40 
milioane. Socotelile finali arătă, că’ în anul 1868 da
toriile statului erau de 235, în anul 1875 însă de 
619 în 1885 au atins frumuşica sumă de 1435 de 
milioane. Acest sistem trebue se se şteargă, aşa n’o 
va mai putea duce ţeara mult. Sub acest regim nu 
înfloresce decât egoismul şi idololisarea. La amândoi 
oratorii dl Tisza le a sciut răspunde prin vorbe 
pline de flosculi.

Acestea ’s dela noi.
Foile se ocupă mai cu seamă cu discursul lui 

Bismark şi cu politica Germaniei. Nu scie omul 
ce va fi şi unde vor răspunde apucăturile politice. 
Mulţi pretind, că din discursul lui Bismarch lămu
rit se vede starea pacinică a Europei. Dacă ar fi 
aşa dar, de ce cancelariul de fer de trei ori s’a ridicat 
pe tribună pentru de a se primi, ca soldatul ger
man şepte ani se nu se despartă de puşcă. De alt-

„Cu atât mai bine, Louiso. Cugetă şi veţli, aşa 
ceva e tocmai potrivit în seara din ajunul nunţii. 
Mie mi eşti de tot dragă, d’aceea voesc a’ţi voi’bl, 
întocmai cum simţesc. Eu încă nu sunt mătuşă bă
trână. în vârstă de două-deci-şi-şepte de ani poţi 
trai încă cum îţi place, fără de griji, şi încă n’ai 
ajuns a fi bigotă. Şi tocmai asta-i pricina, că am 
dreptul de a ţi vorbi şi a te face băgătoare de seamă 
la un secret, ceea ce poate, că încă nu sei, şi des
pre care unei drăgălaşe şi tinere fetiţe nu i-se prea 
povestesce; ceea ce pe un tinăr încă nu’l prea in
teresează, şi cu toate acestea e cel mai temeinic 
stîlp în economia casnică, pe care se basează iubirea 
vecinică şi norocul nesdruncinat.“

Louisa cuprinse cu amândouă mânile mâna mâtuşii. 
„Mătuşă picată din ceriu! Dta scii, Dtale toate 

le cred. Vrei să ’mi spuni: Noroc statornic şi iu
bire vecinică nu ni se garantează din întâmplare 
prin un stimul trecător, ci numai prin virtuţile ini 
mei, ce le vom efeptui unul pentru altul, ele sunt 
comoara cea mai bogată a căsătoriei, ce o vom aduna 
împreună; ele nu se vor învechi.“

„După cum se întâmplă, Louiso, şi virtuţile se 
pot învechi, şi cu învechirea lor să devină urîcioase, 
ca şi frumseţea corpului.“
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cum nu poate fi tocmai favorabilă starea Germaniei, 
dacă ea caută, să ’şi stoarcă toate puterile pentru 
susţinerea unei puteri militare ne mai pomenite, şi 
asta poate chiar în contul altor interese.

Şi se nu ne prindă mirarea, dacă n’a reuşit a<}i 
BiBmark, va reuşi mâne, i-s’a mai întâmplat lui 
stăvili, pe când actualul împărat era numai rege şi 
stavilile au fost delăturate, voia cancelariului rea- 
lisată. Reichstagul s’a disolvat, dar şi asta a fost 
numai politică poiectată încă mai înnainte d’a vorbi 
Bismarck, „Vossische Zeitung" se esprimă ast-fel: Fără 
voie a pus naţiunea stavilă marelui şi mult meri
tatului bărbat, dar ea T chiamă ca odinioară En- 
glitera pe ducele We l l i n g t o n :  victorios în Spania, 
Waterloo, Yitioria, se nu porţi învingere asupra po
porului teu.

De alt-cum deşi proiectul a căclut, îndată după 
disolvarea Reichstagului se făcură o mulţime de ma- 
nifestaţiuni împăratului, ear el mişcat pănă în suflet 
eşi de trei ori pe balcon, mulţămind mulţimei. Ca
mera seniorilor dietei prusiene a luat un proiect 
de adresă cătră împăratul, în care ’şi esprimă pă
rerea de rău, că parlamentul a respins proiectul 
militar, asigurându-T, că prusienii sunt gata a nu 
se despărţi şepte ani de puşcă.

Dacă toate statele germane vor fi aşa de en- 
tusiasmate pentru militarism ca Prusia, desigur că 
Bismarck şi Moltke ’şi vor vedé năzuinţele realisate. 
„Novosti“ apreţiind vorbele lui Bismarck Ş.ice, că 
interesele Rusiei nici când nu se pot împăca cu ale 
Austriei şi ale Engliterei. Rusia nu doresce răsboiu, 
ci resbelul depinde dela Austria; căci dacă Austria e 
interesată în peninsula balcanică, asta-i în contradicere 
cu problema istorică a Rusiei, ear Rusia nu va pu
tea suferi o ast fel de politică. Deci ar fi bine 
pentru evitarea răsboiului pentru moment ca Austria 
să ’şi restringă influinţa sa, în cas contrariu chiar 
primăvara va aduce o încurcată între relaţiile noastre 
cu imperiul vecin.

Comisiunea bulgară în Roma avu aceeaşi soarte 
ca şi în celelalte capitale, unde ceruse sprijin. Ea 
a fost primită într’un mod tare prietenesc de con
tele Robi  l ant .  Şi acest ministru îi dete învăţă
tură, spunendu-’i, că Bulgaria datoresce ascultare 
Rusiei şi că puterile cele mari nu sunt cam prea 
aplicate a purta răsboiu pentru bulgari, ci şi dacă 
ar purta, răsboiul ar fi păgubitor peptru cei mici. 
Deci bine ar fi ca Bulgaria să se îngrijască de aface
rile sale din înlăuntru şi să nu vină în conflict cu 
statele. — Soartea Bulgariei e deci în mâna pu
terilor mari. Nici vorbă nu mai poate fi de Ale- 
csandru, după cum spun foile ruse. Ţarul ar fi 
aplecat a propune un alt principe, pe care dacă 
*l-ar recunoasce toate puterile, Rusia n’ar mai umbla 
după Dandianul Migrelian. „M. Wiedomosti“ pro
pune pe principele Gantemuroff,care se consideră de 
descendent al celei mai vechi familii caucasice.

0  industrie, ce ni se impune. {j
Acum, când e vorba a se încheia din nou cu 

România convenţiunea vamală, nu va fi fără de in
teres nici pentru publicul nostru să vadă, cmn sciu 
cei din România află mijloacele cele mai practice, 
chiar şi pentru articlii, cu cari sunt în prima linie 
atinşi prin închiderea graniţelor Austro-Ungare. 
Reproducem în cele următoare după „Economia- 
Naţională“ următoriul articlu:

„Esportul de cereale şi de vite era, şi va fi 
încă mult timp, singurul nostru isvor de bogăţie, 
care ne permite a ne procura produsele manufac
turate ale ţărilor streine, în schimbul produselor

noastre naturale. In comptul esportului, vitele fi
gurau cu o sumă respectabilă, destul de însemnată 
pentru noi. Térgul cel mai important pentru des
facerea vitelor noastre era Austro-Ungaria.

Abia au trecut câţi-va ani dela încheerea con- 
venţiunei între România şi Austro Ungaria, şi veci
nii nostrii sub presiunea ungurilor, au căutat toate 
mijloacele spre a se opri cu totul intrarea vitelor 
noastre în Austro-Ungaria.

Ungurii, fiind un popor agricol ca şi noi, voiau 
să încurajeze crescerea vitelor lor, oprind importul 
vitelor noastre Ei au reuşit pe deplin. N’au cruţat 
nici un mijloc, chiar cele mai neoneste, numai să-’şi 
ajungă scopul. Se închidea graniţa vitelor noastre 
despre Austro-Ungaria, sub pretecst, că la noi băn- 
tue pesta-bovină şi alte boale, cu toate că starea 
sanitara era escelentă în toată întinderea ţărei. 
Intru cât privesce comerciul cu rîmătorii, dificultă
ţile, ce le făceau comercianţilor noştri, nu erau mai 
puţin mari şi mai neoneste. Rîmătorii se supuneau 
fără motiv la o carantină costisitoare, şi odată 
ajunşi la térgul dela Steinbruch se inspectau de 
cătră medicii veterinari. Nu este trebuinţă să mai 
spunem, că mai totdeauna, rîmătorii de proveninţâ 
română erau declaraţi de bolnavi, plini de trichină 
şi altele. Consecinţa naturală era, că comercianţii 
noştri trebuia să-’şi vândă rîmătorii pe preţuri de 
nimic săpunarilor din Pesta, spre a fabrica săpun 
din grăsimea lor. Negreşit că şicanele de tot feliül, 
făcute comerciului nostru de vite, nu erau de natură 
a încuraja estinderea lui.

Ţifra esportului de vite în Austro-Ungaria a 
mers scăţlend, pănă când, de trei ani încoace putem 
(jice, că nu am mai esportat nimic. Am rămas deci 
numai cu esport de cereale.

închiderea graniţelor Austro-Ungare pentru vi
tele noastre a avut ca urmare depreciarea completă 
a vitelor la noi. Cine a mai pomenit se se vândă 
vaci cu 20—30 lei, şi boi cu 50—60 lei.

Spre a remedia acest neajuns, şi spre a evita 
o mulţime de cheltueli comercianţilor noştrii, s’a 
înfiinţat târgul de râmători de la T. Severin; acum 
este pe cale de a se înfiinţa un térg de boi la Con
stanţa. In aceste târguri, comercianţii streini vor 
putea face cumpărări importante, de oare ce în ele 
vor găsi totd’auna un număr mare de capete de 
vite. Târgurile sunt indispensabile spre a favorisa 
un ecsport regulat.

, N’ar trebui să ne oprim aci. Avem multe de 
făcut; trebue să schimbăm multe din obiceiurile 
noastre, pentru a ajunge se utilisăm în modul cel 
mai profitabil produsele noastre. Piste cunoscut, că 
esportul animalelor vii, pe lângă că este mai cos
tisitor prin obligaţiunea de a le nutri, dar este încă 
espus la o mulţime de riscuri Dacă nu se vînd 
immediat, posesorul lor este obligat să le nutrească 
cu spese mari tîmp îndelungat, sau se le vîuŞă pe 
preţ de nimica. Parte din animale pot să moară pe 
drum. Chiar dacă n’ar fi aceste inconvenienţe, în 
tot caşul, vitele ajung la târguri, ostenite şi slăbite 
de diurn, altă causă pentru depreciarea lor.

Americanii au fost cei dintâi, cari au dat 
esemplul, cum se poate face comerciul cu vite. Ei, 
fiind în imposibilitate aproape absolută de a esporta 
animale vii în Europa, le-au transformat în conserve, 
de carne cum : slănină afumată sau neafumată, şunci 
şi carne sărată de râmâtor şi de boi conservată în 
butoaie. Esportul de carne conservată se face pe 
o scară vastă şi americanii realisează beneficii în
semnate.

Fiindcă, transformând animalele în conserve de 
carne, nu se întrebuinţează din animal de cât păr 
ţile utilisabile, se reduce mult din greutatea lor,

prin urmare chieltuelile de transport vor fi foarte 
scădute. Mai este şi avantagiul, că animalul trans
format în conserve, dacă nu se vinde immediat nu 
mai cere de mâncare.

Ar trebui să ne convingem de aceste adevăruri 
şi să întrăm pe calea industrială a comerciului de 
vite. Suntem siguri că, dacă transformarea animale
lor în conserve s’ar face pe o scară mai întinsă, în 
vederea esportului cumpărători s’ar găsi destui. Acesta 
ar fi modul economic de a ne desface la timp de 
animalele grase.

Acum câteva <Ţi 1 o casse comerciale mari din 
Belgia s’au adresat ministrului nostru de agricul
tură şi comerciu spre a le indica pe cei mai în
semnaţi fabricanţi de conserve de carne, slănină, şuncă 
şi carne sărată, dela care ar putea să-’şi procure 
aceste conserve în mari cantităţi.

Conservele de carne se consumă în Franţa în 
Germania, Belgia, Anglia şi Italia în mare cantitate. 
Aceste ţări aprovisionează din America. Oare cererea 
comercianţilor belgiani, pentru ministerul nostru, nu 
este ea un indice suficient, că conservele fabricate, 
la noi ar putea să-’şi găsească lesne târguri de des
facere.

Iată o cestiune, care merită serioasa atenţiune 
nu numai a guvernului şi a productorilor, dar a 
tuturor persoanelor, cari se interesează de sporirea 
isvoarelor noastre de bogăţie.“

Desbaterea proiectului de lege militar în 
parlamentul german.

Din lipsa de spaţiu nu putem publica vorbirea cancela
rului Bismarck în toată intregitatea ei, dar ca on. public totuşi 
se poată avea cunoscinţă despre această vorbire remarcabilă, 
publicăm părţile cele mai esenţiale din trénsa.

După deschiderea sedinţii ia cuvântul mareşalul Moltke 
şi continuă: Guvernele solide sunt garanţa păcii; şi din 
contră sunt periculoase aroganţele conducătorilor de partide, 
şi influinţa lor asupra poporului. Dacă poate sé conlucre 
vre-un stat pentru susţinerea păcei, acel stat poate fi nu
mai Germania, care stă în defensivă, dar spre aceasta se 
cere sé fie tare şi gata de resbel. „Dacă — continuă 
oratarul — preste voia noastră vom fi siliţi a întră în res
bel, atunci vom lupta pănă în fine; dacă însă vom respinge 
proiectul de lege, atunci e sigur, că resbelul o al nostru. 
Votarea de astăzi ’şi va avea efectul în afară.“ Vorbitoriul 
sperează, că casa nu va întârzia a sprigini guvernul şi va 
vota proiectul de lege. Numai armata dă garanţă tuturor 
celorlalte instituţiuni politice, cari toate cu armata esistă şi 
cad. Arangearea nouă a armatei, numai după ani corespunde 
scopului ei. Privirea Europei astăzi e concentrată spre acest 
parlament. Apelez la patriotismul Dvoastre când ve rog: 
să primiţi proiectul de lege şi să arătaţi lumii, că Dvoastre 
sunteţi gata la ori ce sacrificiu, chiar la acceptarea unei 
convingeri contrarie convingerilor Dvoastre, când e vorba 
de bunăstarea patriei.

După ce a vorbit Stauffenberg, urmează cancelariul 
Bismarck: Puterea armată în starea ei actuală, după con
vingerea guvernului, nu e de ajuns pentru a da garanţă 
siguranţii imperiului, la care poporul german are drept ne
contestabil. Aceasta e convingerea tuturor autorităţilor mili
tare afară de parlamentul german. (Ilaritate.,) Aşadara toate 
autorităţile militare sunt în contrazicere cu dnii Richter, 
Windhorst şi Grillenberger. fContraZiceri.) Eu nu pot crede, 
că aceşti dni să se pună cu judecata denşilor mai presus 
de împăratul german binevărsat în cele militare şi mai 
presus de părerea tuturor generalilor. Numai aceea o pot 
presupune, că asesti dni afară de motivele espuse de guvern 
caută şi alte motive; presupunerea, că noi am vrea să in
troducem dări nouă, e tot aşa de mare neesactitate, ca si 
când noi am presupune despre oposiţiune, că ar avea inte-

„ O mătuşică, ce mai vorbesci! Spune-’mi o 
virtute, ce cu vremea sé devie uricioasâ.

— Dacă odată e urită n’o mai putem numi 
virtute, întocmai după cum nu mai putem numi 
p’o frumoasă fetiţă, frumoasă, d’acă vremea a sbâr- 
cit-o ca p’o mamă bună.

„Dar, mătuşică, virtuţile nu se aseamănă cu lu
crurile pământesci!“

— După cum se întâmplă.
„Când se va putea Ţice despre delicateţă şi 

blândeţe, că sunt lucruri uricioase?“
— îndată ce vremea le va schimba în mole- 

şire femeească.
„Şi curagiul bărbătesc?“
— într’un arţag brutal.
„Şi modestia?“
•— în dejosire.
„Şi mândria nobilă?“
în trufie şi fală goală.
„Şi complesanţa ?“
— în o prea îndejosită pretinie cu toţii şi în 

a te face sluga lui Dârloagă.
„Nu mătuşică, voesci numai ca sé me resvretesc. 

Viitorul meu bărbat nu poate degenera aşa de tare.

O v i r t u t e  îl împodobesce, ce ’1 feresce de 
toate cursele. Selăşluesce în el o adâncă simţire şi 
un neperitor sentiment spre tot ce e nobil, frumos 
şi bun. Şi a c e a s t ă  s i m p a t i e  g i n g a ş ă  p e n t r u  
t o t  ce- i  nobi l ,  sălăşluesce în mine ca şi în el. 
Ea este isvorîtoriul chizăşiei pentru fericirea noastră.“

— Şi dacă ea se va învechi cu voi, va deveni 
o simţire urâcioasă, iar asta simţire e satana căsă
toriei. Simpatia nu v’o deneg nici unuia; însă D(jeu 
drăguţul sé ferească ca aceasta graţie sé nu îmbătrâ
nească, căci se va preface într’o femeie certăreaţă. 
Cunosci pe contesa Stammern.

„Aceea, care de câţiva ani s’a despărţit de băr
batul seu?“

— Cunosci motivul adevărat al despărţirei.
„Se vorbesce multe.“
— Ea însăşi mi-a povestit istoria. Şi eu încă 

vreau se ţi-o povestesc. E plină de învăţături şi 
tot odată comică; şi se o aducem aici numai ca 
o pildă.

Louisa deveni curioasă. Mătuşa istorisi urmă
toarele :

Stammern şi femeia sa erau o părechie pildă 
de iubire, ajunseră a fi invidiaţi. Căsetoria lor a

fost efectul unor petreceri la olaltă din când în când 
în decursul mai multor ani, al plăcutei consimţiri 
unul faţă de celalalt. S’au iubit cu o înfocată dra
goste. Amândoi au fost creaţi unul pentru altul, fru
moşi, buni şi sentimentali, şi în toate dorinţele şi 
planurile lor se potriviau.

E de însemnat încă prima întâmplare, pe când 
erau logodiţi şi părinţii lor nu se puteau învoi, astfel, 
că căsetoria se tot amâna. Contesa era amărîtă pănă 
în suflet, bolnavă de moarte; şi logodnicul fanatic 
în iubire ameninţa a se stinge, ca Werther a lui 
Ghoete, sau ca Siegwart alui Miller. Destul, pentru 
ca să mântuiască vieaţa junei contese şi să oprească 
pe conte dela o luptă îndoelnică şi disperată, pă
rinţii erau siliţi, cel puţin la părere, ca să se îm
pace. învoirea mântui pe logodnici de moarte; însă 
îndată ce juna contesă nu mai era în pericol, neînţe
legerea iară ’şi vîri coada intre părinţi şi căutau să 
mai amâne nunta încă pe vr’o câţiva ani. Tinera 
părechie însă într’o noapte dispăru, călători peste 
hotărăle ţării, se cununa înnaintea altariului, se 
întoarse contele ca bărbatul contesei, ear ea ca fe- 
meea lui şi cu asta parcă tot ceriul se pogorîse
pe pământ. (Va urma.)
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res sé pericliteze siguranţa Germaniei. E de apreţiat şi înx- 
pregiurarea, că nodul gordian, faţă de care am stat înnaintea 
resbelelor ultime, numai prin sabie l-am deslegat, uraai prin 
armată, pe care ne putem basa. Aceasta va fi evident înna- 
intea fie-cărui, precum şi aceea, că cestiunea orientală nu se 
poate deslega din aceasta casă. Chemarea, ce ne-a provenit 
din pacea dela Frankfurt a fost destul da grea. Mai uşor a 
fost a crea pacea, decât a o susţină. Aceasta ne-a succes 
în conlucrare cu Austro- Ungaria, cu care stăm într'o legătură 
atât de internă, într'o intimitate sinceră şi reciprocă, precum 
în decursul alianţii germane nici când nu ne-a succes a o sta
bili. Pentru consolidarea păcei are mare înrîurinfâ şi refe
rinţa amicală, ce esistă între cei trei împăraţi, şi acum e 
mai necesar să se susţină binefăcătoarea pace, ear spre acea
sta e de lipsă înnainte de toate o armată tare.

Referinţele noastre faţă de toate puterile sunt cele mai 
bune. Bunele noastre referinţe faţă de Rusia încă ’s mai 
presus de toată îndoiala Noi nu avem poftă de resbel şi cu 
greu putem presupune aşa ceva şi din partea Rusiei. Atâta 
e sigur, că noi faţă de Rusia nu vom începe resbel. La o 
alianţă între Francia şi Rusia cu ocasiunea compunerei pro
iectului nu am reflectat.

Toate suspicionările, cu cari suntem acusaţi, sunt neba- 
sate. Tot presa aceea, care acum e în contra proiectului de 
lege, cu câteva săptămâni înnainte au pretins, ca să ne în
curcăm într’un resbel cu Rusia pentru Bulgaria. Dar ce e 
pentru noi Bulgaria ? Pentru noi e un lucru de tot indiferent . 
ori şi cine va domni în Bulgaria. Amiciţia cu Rusia e 
cu mult mai preţioasă pentru noi, decât susţinerea bunelor 
relaţiuni cu Bulgaria, şi nu ne vom lăsa a fi amăgiţi din 
partea nimănui, ca sS întrăm în inimiciţie cu Rusia pentru 
Bulgaria. Susţinerea bunelor relaţiuni între puteri pentru 
noi e de cel mai mare interes, şi aceasta e cu mult mai 
gx-eu, decât poate Dvoastre aţi crede, şi se nu credeţi, că 
noi combătuţi fiind sau prin jurnalistică sau prin discusin- 
nile parlamentare ne vom abate dela această nisuinţă.

Cu Francia încă stăm în bune relaţiuni, dar susţine
rea acestor relaţiuni e o problemă cu mult mai grea, pentrucă 
aici trebuie să treacă mult timp, pănă când se vor uita toate 
cele din trecut.

Din parte-ne toate le comitem, ca pe francezi să-’i în
duplecăm la uitare şi iertare. Nu avem nici un motiv ca să 
ne asceptăm la un resbel din partea Franciéi, dar nici ca 
se ne temem de atare resbel, nu avem motiv. Ca să atacăm 
noi pe Francia despre aceea nu poate fi vorbă, dar trebuie 
să ne îngrijim, ca nici noi să nu putem fi atacaţi. Noi pe 
Francia în nici o împregiurare nu o vom atăca, dar totdeuna 
trebue să fim gata, ca în cas de erumperea resbelului să pu
tem da afront.

Scopul proiectului acesta este. Eu sunt cu toată în
crederea faţă de guvernul frances şi faţă de o parte a po
porului francez, trecutul însă ne-a învăţat, că noi la o pace 
îndelungată cu Francia nu putem conta. în Francia uşor 
poate să ia frănele guvernului un cabinet, care să ne aducă 
resbelul şi cu acest incident trebue să ne tragem de seamă. Esistă 
în Francia o singură foaie, care să <jicâ : că francezii abjlic 
de Elsaţia şi Lotharingia? întrebarea dacă e motiv de ajuns 
pentrn votarea acestui proiect — temerea, că putem fi ata
caţi din partea Franciéi nu voiesc a o discuta, observ nu
mai, câ datorinţa noastră este a ne îngriji în toate direcţiu
nile. Francia e tare şi are o armată devotată şi bine in
struită şi astfeliu noaue nu ne este iertat a sta în nelucrare 
fie acolo referinţele diu timp în timp cât de pacinice. Ce 
ne-ar ascepta pe noi, dacă francezii ar învinge. Tot cu acei 
fx-ancezi am sta în faţă, cu cari am stat dela anul 1807 pănă 
la 1816, şi cari în decurs de 80 de ani ne-ar distruge cu 
totul. S’ar nisui într’acolo ca se ne micşoreze, ba poate ne-ar 
pretinde şi regatul Hanoverei. Prin aceasta voiesc se indi- 
gitez numai ui-mările junui resbel cu sfârşit tragic. Pacea 
dela anul 1870 ar fi numai o jucăiue pe lângă pacea dela 
anul 1890. Cine vrea să ia responsabilitatea pentru aceste 
eventualităţi să o facă, guvernul la aceasta nu este aplicat 
Pentru aceea a înnaintat parlamentului guvernul acest pro 
iect de lege, pentru că ’vrea să aibă o armată jdestul de 
mare, permanentă şi bine instruită. Consiliul fedei’al a aflat 
în interesul imperiului septenatul corespunzătorul, şi aşa 
credeţi Dvoastre, că consiliul federal se va abate dela pro
iectul de lege propus ? Şi ve întreb acum, că ar fi oare cu pu 
tiaţă în Francia, ca un astfeliu de proiect de lege făcut 
în interesul ţerei să fie reieptat? Nu esistă nici un motiv să 
i-se facă greutăţi guvernului în privinţa timpului, atunci când 
acest guvern s’a acomodat în modul cel mai riguros baselor 
fundamentali ale constituţiunei. Noi necondiţionat rămânem pe 
lângă septenat şi dela această nu ne vom abate de loc. (Apro
bări din partea dreaptă.) Şi cine ne poate noue garanta, că aici va 
fi tot aceiaşi maioritate ? Poate Dvoastre voiţi ca contingentul 
armatei germâne să ’1 faceţi pendent dela maioritatea par
lamentului? Prin aceasta Dvoastrâ armata imperială o a’ţi 
preface în armată parlamentară. Atunci însă ar trebui întrebaţi 
pe alegători, că într’adevăr aceasta e opiniunea poporului?

Vrem să au^im, dacă şi la alegători esistă aceea părere, 
ca puterea armata să se normeze prin parlament fără conlu
crarea consiliului federal şi fără consensul împăratului, dela 
împărat a spera aşa ceva, e imposibil.

E imposibil a presupune despre împărat, ca densul la 
a nul al 90-lea al vieţii sale să lucre pentru Dimicirea acelui

operat al seu, pentru care ’şi-a sacrificat cei 30 de ani din 
urmă din viaţă; şi acest operat e armata germană şi crea- 
rea imperiului german. Dacă Dvoastră credeţi aceasta, şi 
dacă veţi da ansă la cea mai mică bănuială în aceasta pri
vinţă şi dacă consiliului federal nu’i ve-ţi da posibilitatea 
prin primirea acestui proiect de lege, a se îngriji de puterea 
armată a Germaniei, atunci mai curând suntem aplicaţi a 
intra în desbaterea acestui obiect cu un parlament nou. Noi cu 
Dvoastră nu vom mai negocia, pericolul, ce ameninţă popo- 
eul german din această ti’ăgănare, ne va sili a vorbi cu alţi 
oameni, cari ne vor da toată siguritatea în această privinţă.

încât pentru întrebarea, că pentru ce n’a asceptat gu
vernul espirai’ea acestui septenat, răspunde principele Bis
marck, că acum a venit la convingerea, că inspecţionarea 
graniţelor are lipsă de îmbunătăţire. Se provoacă la împre 
giurarea, că în Francia resbelul contra Germaniei e un mij
loc în mâna guvernului pentru a’şi asigura posiţia. Aşa- 
dară tx-ebuie să fim gata şi pentru eventualitatea, că guver
nul frances va începe resbelul, dacă nu s’ar putea susţină 
altfeliu. S’a tras la îndoială, că cu parlamentul actual s’ar 
putea face vre-o înţelegere, dar am vrut să evităm caşul ca 
din trăgănarea acestui proiect de lege să urmeze vre-un pe- 
riclu pentru asiguranţa imperiului. Nici n’ain fost pregătiţi, 
câ la această pretensiune moderată să întimpinăm vre o opo- 
sijiune, dacă aceasta o puteam să o seim, atunci cu mult 
mai de mult puteam se întrebăm pe alegători: Vreţi ca să 
ţineţi posesiunile imperiului german şi mai departe în pose
siune sau ba? Rămânem pe lângă pretensiunile noastre.

V a r i e t ă ţ i .  y *
* Prăsnuirea „Aretărei Domnului* s’a serbat în 

mod foarte solemn în biserica din cetate. Escelenţia 
Sa Domnul archiepiscop şi metropolit a oficiat în- 
cunjurat de Preacuvioşia Sa părintele archimandrit 
Dr. Ilarion P u ş c a r i u ,  Preacuvioşia Sa părintele 
protosincel Nicanor F r a t e  ş, şi de Dnii: loan Po
pe seu,  protopresbiter şi prof. seminarial; Zaharia 
Boiu,  asesor consistorial; Simion Popescu, proto- 
presb. şi de diaconul Sergiu Medean.  în decursul 
serbării s’a hirotonit întru preot Radu Mai ' t i  no
v i c i  şi întru diacon Sofroniu Mogoş .  Corul se
minarial şi al „reuniunei“ condus de dnul prof. G. 
Dim a a desfătat sărbătoresce şi de astă dată pe cre
dincioşi. Irmosul compus pentru cor miest l’au cân
tat mai mulţi membrii ai reuniunei rom. de cântări 
din Sibiiu.

Nu mai puţin în mod măreţ a fost serbată şi de soldaţi 
aceasta prăsnuire. Păr. capelan SimonP o p o v i c i a ofi
ciat la biserica din „groapă “ La (jece oare s’a în
ceput sfinţirea apei în presenţa unui numeros pu
blic, a generalului şi a celorlalte căpetenii militare 
Frumoasa impresiune au produs purtarea trupelor 
comandate de sub-colonelul Cazan, piua încă a fost 
de tot favorabilă pentru astfel de sărbare.

* Sinodul archieresc al metropoliei sérbesci este 
convocat pe cale telegrafică la Carloveţ pe poimâne 
10/22 Ianuariu, pentru noua alegere de episcop la 
Verşeţ. Acolo a sosit deja şeful poliţiei uuguresci 
Jekelfalu8i, pentru a conferenţia cu patriarcîml în 
afacerea alegerii; — aşa (Jice oposiţionalul „Branic,“ 
şi mai adauge: „Vai de noi, când poliţia maghiară 
ne alege episcopi.“

* ( Mi n i s t r u l  de h onve z i )  a esmis o ordinaţi- 
une în urma căreia municipiile aunt recercate, ca 
sé însciinţeze pe toţi acei indivizi, cari la caşul 
unei mobilizări a armatei nu pot fi de loc despăr
ţiţi de oficiul lor. — După cum vin scirile în ca
şul unei mobilisări pe fie care parte a monarchiei 
s’ar cădea de-ocamdată 100,000 de glotaşi. Aceştia 
rămân în îmbrăcăminte întregi întreguţi cum sunt 
şi nu capătă făr’ o manta şi o şipcă. Inchipuiască-’şi 
cine-va un soldat c u : şipcă, manta, cioareci şi 
opinci ?!

* (Hirnen.) Dl Nicolau Cl o n ţ a  cler. abs. s’a 
fidanţat cu d-şoara Hareta Maria Pope s c u .

— loan P a ş c a  cleric absolut şi-a încredinţat 
de fiitoarea soţie pe d-şoara Letiţia Condor fica pre
otului din Dângău, loan Condor.

* ( S e r a t ă  l i t e r a r ă . )  Corpul învăţătoresc 
dela şcoala capitală gr. or. din Sălişte, va ţină 
D u mi ne c ă  in 11 I a n u a r i e  1887 o „ Se r a t ă  
l i t e r a r ă “ împreunată cu joc — în folosul înfiin- 
ţândei scoale de fetiţe şi al biblotecei şcolari; in
vitând totodată şi pe calea aceasta cu toată onoa
rea pe onorabilul public, ce ne a încunjurat şi spri
jinit totdeauna, atât cu cuvântul cât şi cu fapta, 
începutul va fi la 7 oare seara. Preţul intrărei: 
de familie 1 fi. de persoană 50 cr. Oferte marini- 
moase se primesc cu mulţămită şi se vor cuita pe 
cale publică. Programul e de următoriul cuprins:

1. „Cuvent de deschidere* rostit de M. Stoica, 
învăţătoriu diriginte.

2. „Eată $iua triumfală“ esecutată de elevii 
scoalei.

3. „Dragoş* poesie de V, Alesandri, declamată 
de A. Gogonea, învăţătoriu.

4. „Zorile frumoase* esecutată de elevii scoalei.
5. „Sergentul* poesie de V. Alecsandri decla

mată de un elev.
6. „Cum de nici familia nici şcoala, nu cores

pund educaţiunei“ de N. Neamţu, înveţătoriu.
7. „Stroe Plopan* baladă poporală de V. Alec

sandri, declamată de o elevă.
8. „O cântare solo* de Romul Mircea, învăţătoriu
9. Condamnarea strugurelui* din Povestea vor

bei de Anton Pan, declamată de D. Lăpedat, in- 
văţătoriu.

10. „Păstoriul* esecutat de elevii scoalei.
11. „Sentinela română“ poem istoric de V. 

Alecsandri declamată de R. Mircea, învăţătoriu.
12. „Tricolorul“ esecutat de elevii scoalei.
* ( I nvi t a r e . )  Corpul învăţătoresc dela şcoala 

conf. rom. din Beclean (corn. Făgăraşiu), va aranja 
Joi în 8/20 Ianuarie, 1887, în localul scoalei din loc
0 producţiune literară împreunată cu dans, venitul
e destinat în favorul elevilor miseri. ■ (

P r o g r a m.
1 „Cuvenlulde deschidere“ rostit de D. G. Ta f l a  n.
2. „Ţeara mândră“ poesie, esecutată de corul 

miest.
3. „Chiemarea inteligenţii române faţă de poporul 

dela sate,* disertaţiune de D. G. Dob rin.
4. „Fântâna cu trei isvoară“ cântec poporal, 

esecutat solo de Dşoara Elena P r o d a n.
5. „Fraţii jderi“ poesie de V Alecsandri, de

clamată de D. N. Ludu.
6. „Cântecul gintei latine“ poesie, esecutată de 

corul miest.
7. „ Un dialog între patru elevi*
8. „Adio Bucureşti* romanţă de Th. Georgescu 

duet esecutat de Dnii G. Ta f l a n  şi N. Ludu,
9. „Monolog ocasional* rostit de D. E. P r o d  an
10. „Cisla* cuartet umoristic satiric de C. Po- 

rumbescu, esecutat de corul miest.
Intre pausă se va presenţa jocurile istorice 

„Căluşeriul“ şi „Bătuta“.
Ofertele marinimoase se primesc cu mulţămită 

şi se vor cuita publice.
Comitetul arangiatoriu.

* Cu ocaziunea anului nou, s’a oficiat de Innalt 
P. S. Mitropolit Primat, în catedrala mitropoliei, 
unul din serviciile cele mai solemne, care s’au făcut şi 
la care a asistat şi M. S. Regele. După terminarea 
serviciului M. S. Regele împreună cu mitropolitul 
au trecut în palatul metropolitan, unde a primit 
numeroase felicitări din partea întregului cler şi 
altor persoane de distincţie, cari erau de faţă.

S. Sinod va fi convocat în sesiunea estra-ordi
nară, chiar în luna aceasta.

între alte cestiuni urgente, pentru care se face 
această convocare, S. Sinod se va ocupa cu alegerea 
unui director la tipografia cărţilor bisericesci, a unui 
redactor şef la jurnalul „Biserica ortodocsă“ şi cu 
recomandarea unui profesor la catedra rămasă va
cantă la facultatea de teologie, scrie „Telegraful.“

* ( J u b i l e u  mi l i t ar . )  Nu de mult s’a serbat 
în Seghedin un solemn jubileu. l o a n  M u n t e a n  că
pitan ces. reg. la reg de inf. 46 a împlinit 40 de ani 
în frumosul oficiu al armelor. Despre ovaţiunile, ce 
manifestără oficerii iubitului lor camerad se vestesc 
următoarele din Seghedin:

în presără serbării jubileului percurse musica 
reg. cu diferite lampioane frumoase în strada Teleki, 
unde şade bravul bărbat şi esecutâ înnaintea casei 
lui cele mai frumoasă piese o oară întreagă. 
Pe timpul acesta se înfăţişa căpitanului o deputa- 
ţiune de oficeri din garnisoana Seghedinului, cari în 
numele lor şi al cameracjilor, îl felicitară în modul 
cel mai cordial. Căpitanul mulţumi profund şi ţlise, 
că mulţumesce geniului seu, care îl împărtăşi cu 
norocul d’a putut servi credincios 40 de ani supre
mului comandant Maj. Sale, împăratului şi regelui, 
precum şi scumpei sale patrii, şi de s’a putut bu- 
bucura de amiciţia pretinilor şi consoţilor lui

în «jiua sărbării întreg corpul oficerilor se în
făţişa în sala de primire, aducându-’i cele mai fru
moase ovaţiuni, ear seara s’a dat în onoarea vred
nicului bărbat un măreţ banchiet în casina militară, 
fiind sala sărbătoresce decorată cu flori frumose şi 
plăcute. Sus la uşa întrârei atrârna un transpa 
rent, ear serbarea arăta din destul, cât de preţuit 
e căpitanul loan Muntean. Fericitul bărbat e din 
Ves t em,  de l â n g ă  Si b i i u  a luat parte în 
paniile din 1859 şi 1866 şi posede frumoasă n pe 
în Segedin.

Ast-fel de manifestări corăspunţlătoare me te- 
lor, în cari ghimpele naţionalităţii n’au loc se pot 
face „numai în cercurile militare!!“

* La alegerea de protopresbiter în tractul Pan-
1 ciovei precum cetim în „Foaia diecesană“ candida-
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tul Trifon Mi e le  a a întrunit 36 voturi, ear can
didatul Trifon M i l i t a r  iu 33 voturi.

V f  (Un jo c  a l na t ú r é i ) .  în săptămâna trecută 
un ospătariu de aici din Sibiiu a cumpărat dela 
un ţeran de român un iepure sălbatic curat alb, 
care a fost puşcat într’o pădure din împrejurul 
Sibiiului. Iepurele era foarte bine desvoltat şi întru 
nimic nu se deosebia de alţi iepuri sălbatici.

N * (Un d a r  î mp ă r ă t e s c ) .  — Petru cel mare 
a făcut o dată cură de apă de Spaa cu succes bun. 
Innainte de a pleca dela aceste băi chiemâ la sine pe 
primăriul şi pe consilieri sei şi le Ţise următoarele: 
„Ve datorez foarte mult pentru apa, care mi-a făcut 
prea mult bine.“ Primarul şi consilieri se închinară 
şi sperau un dar grandios.

„Da — urma Ţarul — ve datorez foarte mult 
şi de aceea ve voi lăsa un monument durabil al re- 
cunoştinţii mele. înnainte de a espira 48 oare îl 
veţi primi.“

Plini de bucurie părinţii oraşului plecară acasă: 
visau numai pungi de aur şi argint. A doau ţii li 
se spuse, că monarchul rus a dat ordinul, să i-se 
caute o piatră cât mai mare şi mai tare. Toţi se 
mirară. Ce o fi şi asta ? Aşteptau cu nerăbdare să 
vaŢă, ce va mai urma. A treia Ţi Ţarul chemă ear 
la sine pe representanţii comunei. Petru îi primi 
bine, făcu semn unui camerier şi immediat întrară 
patru Muscali sdraveni aducând o lespede de piatră, 
pe care era scris:

„Am băut şi m’am vindecat.

Petru, Ţarul tuturor Ruşilor.“
AşeŢaţi această peatră la isvor făcător de mi

nuni — Ţise împăratul amabil — şi veţi fi mulţămiţi 
de resultat.“

Primarul şi consilieri se închinară în tăcere şi 
plecară strîmbând din nas. Aşa dar acesta era da
rul promis?! Poporul îndîrjit era să sdrobească acel 
monument. Dar primarul nu permise aşa ceva şi 
aşeŢâ peatra după dorinţa donatorului. Ce să veŢi! 
Peatra avu efectele cele mai bune. După 20 de ani 
toată Europa cunoştea apa de la Spaa, care afla 
aşa de multă trecere, în cât au trebuit să se des 
chidă izvoare noue, ast-fel că oraşul a avut mari fo
loase dintr’însa.

( Vî r s t a  s u v e r a n i l o r )  După almanachul 
din Gotha, la 1 Ianuarie 1887: Wilhelm, împăratul 
Germaniei numără 89 ani. Papa Leo XIII 76. 
Wilhelm III, regele Ţărilor de jos, 69. Carol III, 
principele Monacului, 68. Victoria, regina Maréi 
Britanii, 67. Petru al II-lea, împăratul Brasiliei 61. 
Francisc Iosif, împăratul Austriei 56. Leopold regele 
Belgiei. 51. Ludovic I, regele Portugaliei, 48. Carol 
I regele României 47. Abdul-Hamid, mare Sultan, 44. 
Humbert, regele Italiei, 42. Alecsandru III, împăra
tul Rusiei, 41. George, regele Elenilor, 41. Milan 
I, regele Serbiei, 32 ani, In fine regele Spaniei în 
vîrstă nnmai de câte-va luni.

's\* ( Or i g i n e a  n e g r i l o r  di n  Br a z i l i a . )  Răs- 
boiul scrie : Se pare, că negrii din Brazilia au asu
pra origini lor următoarea opiniune singulară: în

timpul creaţiunei lui Adam, Satana voi şi dânsul să 
creeze un om cu ajutoriul cantităţii convenabile de 
argil precum văŢuse, că făcu DumneŢeu, şi reuşi 
destul de bine; dar tot ce atingea devenia negru, 
şi omul lui avu prin urmare această coloare. Văr 
Ţănd aceasta, Satana voi să’l spele şi se duse de 
îl cufundă în Iordan, dar apele Iordanului se re
traseră îndată şi numai palmele mânilor şi tălpile 
picioarelor primului Negru se cufundară în nomol, 
ceea ce esplică albeaţa lor relativă. Furios, diavo
lul aplica o teribilă lovitură de pumn pe nasul cre- 
aturei sale, pe care’l turteşte. Nenorocitul ceru 
ertare, şi, precum el nu era culpabil de propria’i 
nenorocire, Satana înţelese, că nu avusese dreptul 
să se mănie pe dânsul, şi printr’un fel de mângăere 
infernală, ’i trecu mâna prin păr; dar această mână, 
foarte caldă, făcu îndată serviciu unui fer de frizat 
şi de aceea negrii au păr creţ.

Posta redacţinnei.
Dlui I. B. în P. inf. Abusurile espuse în corespundenţă 

nu-’şi au remediul pe calea publicităţii. Dacă abusurile afir
mate se pot constata, partida neîndreptăţită se se adrezeze la 
locurile competente. Red.

Loterie.
Mercuri/în 19 Ianuariu 1887.

Sibiiu: 28 29 31 34 3«
Sâmbătă, în 15 Ianuariu 1887.

Buda: 48 54 12 49 45

Xr. 479 [1514] 2 -3
CONCURS.

Pentru întregirea vacantei paro- 
chii de clasa a IlI-a din comuna Ră- 
c ă t ă u  se escrie concurs la înţele
sul ordinului consistorial din 1 Iuliu 
1886. Nr. 2189 B. concurs cu termin 
de 30 de Ţile dela prima publicare.

E m o l u m e n t e l e  s un t :
1. Dela 115 familii câte una fer

delă de familie de bucate în greunţe 
cu ferdela vechie sau în locul ferdelei 
1 fi. adecă un florent . . fi. 115.—

2. Dela folosinţa casei 
parochiale grădină şi pro-
grad ie ................................... fl. 30.—

3. Dela frunŢăşile ce să
dau din pădurea bisericei si
nodul cu comitetul parochial 
asigură un venit de . . . f i  60.—

Dela stola regulată. . fl. 42.90
Dela umblarea cu crucea 

la bobotează dela 115 familii 
câte 2 cupe grâ-u, coaste şi 
alte prinoase â 30 cr. . . fl. 34.50

6. Dela părăstase şi alte
dăruri a d u s e ................ fl. 80.—

7. Dela cununa anului
şi dela P a s c i .................fl. 32.—

8 Dela eşirea cu litie la 
hotar şi sânţirea apei la <Ţile 
anumite şi usitate . . . fl. 10.—

9. Dela molitvele postu
rilor ...................................... fF__12.—

Suma fl. 416.40
Cei cari doresc se ocupe aceasta

parochie, au să’şi îndrepte petiţiunile 
inzestrate cu documentele prescrise 
în statutul organic şi regulamentul 
pentrn parochii subsemnatului oficiu 
protopreBbiteral pănă la supranumi
tei termin.

Sebeş, în 29 Decembre, 1886.
Oficiul protopresbiteral gr. or. 

în conţelegere cu comitetul parochial.
I. Tipeiu,

prot.

Nr. 35̂  [1513] 2 -3
C O N C U R S .

încuviinţânduse prin ordinul con
sistorial din 11 Novembre 1886 Nr. 
5597 B. aşezarea de Capelan lângă 
neputinciosul paroch George Panţa în 
Parochia de clasa a îl-a din P i a n u l  
de  sus  protopresbiteratul Sebeşului 
se escrie pentru întregirea acestuia 
concurs cu termin de 30 de Ţile dela 
prima publicare.

E m o l u m e n t e l e  s un t :
A treia parte din venitele paro

chiale afară de cimiteriul, carele să 
lasă întreg în folosinţa parochului pănă 
trăesce.

Doritorii de a ocupa acest post 
vor avea să’şi aştearnă petiţiunile in
struite conform statutului organic şi 
regulamentului pentru parochii oficiu
lui protopresbiteral al Sebeşului pănă 
la terminul sus indicat. Se lasă con
curenţilor în voie, ca sub durata con
cursului să se presenteze poporului în 
biserică în vreo duminecă ori săr
bătoare.

Pianul de sus, în 27 Decemcre, 1886. 
Comitetul parochial în conţelegere cu

I. Tipeiu,
prot..

Nr. 106. [1510] 3—3
CONCURS.

Pentru întregirea postului de pa
roch în comuna bisericească de clasa 
a IlI-a P r i h o d i ş t e  T ă t ă r e ş t i ,  pe 
basa resoluţiunei consistoriale ddto 
11 Martie a. c. Nr. 484 B., se escrie 
concurs cu termin de 30 Ţile dela 
prima publicare.

E m o l u m e n t e l e  sunt .
1. Dela 120 familii câte una fer

delă cucuruz sfărmat, â 1 fl.
20 cr. . .......................... fl. 144.—

2. Venitele stolari sis-
temisate de mai înnainte:

a) dela botezuri . . fl. 12.50
b) dela cununii . . . n 32.—
c) dela înmormântări . n 80.—
d) dela sfeştanii . . . 4.—
e) dela 27 familii neo- 

rustice stola â 1 fl. . . . » 27.—
3. Alte venite acciden

tali împreunate cu serviciul 
intern şi estern bisericesc la 
botezul Domnului, cununa 
anului, maslu, etc. . . . fl. 110.—

Suma 11. 409.50
Doritorii de a competa au a-’şi 

aşterne, în terminul sus indicat, su
plicile lor instruate conform norme
lor din vigoare subsemnatului oficiu 
protopresbiteral.
în conţelegere cu comitetul parocial. 
Oficiul pretopresbiteral gr. or. al Za- 

randului.
Brad, în 10 Decembre 1886.

Vasiliu Damian,
protopresbiter.

Nr. 592 [1512] 2—3

E D K T .
Ilié Brad gr. or. din Gurarîului, 

protopresbiteratul Săliştei care de 4 
ani a părăsit cu necredinţă pre legiu
ita sa soţie Ana Hanzu tot din Gu
rarîului conform decisiunei consisto

riale din 4 Novembre a. c. Nr. 5626
B. se citează a se presenta în termin 
de trei luni dela prima publicare a 
acestui edict, înnaintea subscrisuliu 
oficiu, căci la din contră procesul di- 
vorţial intentat de soţia sus numită 
contra lui se va pertracta şi decide 
şi în absenţa lui.

Sălişte, 23 Decemvrie, 1886.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

Săliştei.
Dr. Nicolae Maier,

protopresbiter.

U. Z. 9—1887. [1511] 3 - 3

Edict de licitaţiune.
I 11 4 Martie stilul nou, 20 Fe

bruarie stilu l vecliiu 1887 se va
ţină la oficiul central al Universităţii săsesci 
în Sibiiu piaţa mare Nr. 15 dela 9 până 
la 12 oare înnainte de ameaŢi şi la eas de 
lipsă şi dela 3 pănă la 6 oare după ameaŢi 
o licitaţiune publică pentru esarendarea ur
mătorilor munţi de păşunii, pe anii 1887- 
1888, 1889, eventual numai pe anul 1887 
şi anume:

flO)HflO
Situafi-

unea
muntelui

Nu mi r e a

Arealul de 

păşunii
■sg
3 e ■S-J5t-, V

Jug. □ » fl.

1 Tălmaciu Cornu Pleschii . 712 — 750
2 » Negovan mare . 1 1

1327 925
3 n Negovan mic . / 862
4 n Conţu mare 1 2245 705
5 9 Cunţu mic . ) 895
6 Orlat Stricatu . 1750 — 204
7 j) Oltiavu . . 1425 — 625
8 n Furnica . . . 1546 — 258
9 )) Bălu . . . . 929 1300 651

10 Ţ) Balinţu mare 1101! 900 223
11 )) Balinţu mic . . 650 1000 149
12 Ţ] Sercinu mare . 1253 100 206
13 )J Sercina de mijloc 1413 900 813
14 )) Sercinu de laturi. 1141 700 541
15 Sibiel Cotrona . . . 274 ÎIOO! 94
16 Sinna Goaza de sus . I4 1 9 ; 600 653
17 Goaza de jos . 1387; 800 166
18 11 Haneşu de sus . 1676 1400 580
19 )1 Haneşu de jos . 16861400 203
29 H Steaza de sus . 389 1000 79
21 )) Steaza de jos . 600, _ 33
22 Ţ) Gropele de sus. 794 600 31
23 n Gropele de jos . 452 8901 121

Fie-cine, care doresce a lua arendă 
trebue se depună la mâna comisiunei de 
licitare înnainte de licitaţiune 10°/o din pre
ţul de eslamare ca vadiu în bani gata, care 
după terminarea licitaţiuuei se va restitui 
aceluia, ce nu a obţinut arenda, ear celor ce 
nu obţinute li se va socoti în preţul arén
áéi, dacă au depus cauţiunea de arendă con
form contractului.

Condiţiunile mal de aproape ale arén- 
dei se pot vedé şi înnainte de Ţiua licita-

I ţiunei la oficiul central al universităţi săsesci 
în oarele de cancelarie.

S i b i i u ,  în 5 Ianuariu 1887.

Dela oficiul central al imiyer- 
sităţîi săsesci.

Nr. 6083 1886 civ. [1516] 1—3
Publicaţiune.

Subscrisul prin aceasta aduce la cuno- 
scinţă publică, că pentru pregătirea lucrări
lor comasărei hotarului comunei Buia (Bo
ly3') Şl anume: pentru regularea represen- 

j ţări, alegerea ingineriului şi staverirea pre
liminariului de spese, ca Ţi de pertractare, 
se defige Ţiua de 7 Februarlu 1887 
9 oare a. 111. ce se va [iné în cancela
ria comunala din Buia, la care partractare 
prin aceasta se citează toţi interesaţii cu 
acea adaugere, că prin nepresentarea unuia 
sau altuia procedura nu se poate împedeca.

Elisabetopole, 31 Decembre, 1886.
Judele esmis al tribunalului.

Kelemen m. p., 
jude.

Nr. 41/1887 [1547] 1—3
Publicaţiune.

Din partea tribunalului regesc din Eli
sabetopole prin aceasta se aduce la cuno- 
scinţâ, că în urma rugării lui Andrei Schnei
der şi consoţii din Merghindeal (Morgonda) 
pentru conducerea comasărei hotarului co
munei Merghindeal, se pune Ţi de pertrac
tare Ţiua de 28 Februarlu a. c. 9 oare 
a. m. ce se va ţinea în cancelaria comu
nală din Merghindeal, la care pertractare 
se citează toţi interesaţii în causă cu acea 
observare, că părţile cari nu se vor presen
ta se vor considera ca învoite la comasare

Din şedinţa tribunalului reg. din Eli
sabetopole, ţinută la 10 Ianuariu, 1887.

Nagy Lajos, ■" ifj. Csegezi,
preş. notariu.

Picăturile lui St. laccb
Se întrebuinţează ca mijloc 

spre deplină şi sigură lecuire 
contra tuturor suferinţelor de 
stomach şi de nervi, chiar şi 
contra acelor boale, cronice, 
catar de stomach, slăbire de 

stomach, colică, junghiuri, mistuire ne- 
rngulată, tresaltare, batere de inimă, 
durere de cap etc. Picăturile lu i 
Iacob, destilate conform receptului 
peregrinilor monăstirci Actra 
din 22 de plante de cură radi
cală din orient, unde şi aŢi fie-care 
se întrebuinţează cu cel mai mare succes 
spre cură, stipulă prin conpunere la 
întrebuinţarea picăturilor resultat sigur.

Preţul: 60 cr., o sticlă mare 1 II. 
20 er. v. a., pe lângă trimitere ori 
asignaţiune. Î 11 toate farmaciile 
se află,

Deposit principal: M. Schultz, Han
nover, Eschenstrasse 6. [H62] 6—26

Redactor provisoriu: Dr. Rem Roşea. Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.


